

口語溝通

討論題目

在香港，以下哪種生活需要最重要？

1. 食
2. 住
3. 旅行

資料

資料一至三，請參看3月6日《S-file悅讀中文》P.14- P.15。

小組討論

試以 5 人為一組，準備時間 10 分鐘，每個同學輪流發言 1 分鐘，然後全組的討論時間為 10 分鐘。

討論點

- 根據香港目前社會狀況，食、住、旅行哪種需求最大？
- 根據傳統文化，哪種需要最受重視？

論點參考

仲長統（東漢政治家）

普天之下，賴我而得生育，由我而得富貴，安居樂業，長養子孫，天下晏然，皆歸心於我矣。

語譯：如果天下間的人因為我而能夠生孩子，因為我而得到金錢、地位，居住安定，喜歡自己的工作，有能力養育子孫，過得悠閒安適，那大家的心就會歸順我了。

王學泰（中國文化學者）

中國有句名言：「民以食為天」，中國人認為人生第一件大事就是吃飯。民間所說的「開門七件事，柴米油鹽醬醋茶」，件件都與飲食有關。……中國地處溫帶，自然災害頻繁，人口又多，覓食艱難，飢餓時常威脅着人們，使人們不得不重視吃飯問題。孔子把「兵」、「糧」、「信」當作立國三要，還在《論語·鄉黨》中用了十之五六的篇幅談飲食，細緻到哪些肉該吃、哪

些不該吃。……中國人的「吃」絕大部分來源於農業，鬼神祭祀、人口繁殖、百事供給、民眾和睦、財用寬裕、民風醇厚無不仰賴於農業生產。吃飽肚子是一切的基礎。《禮記·禮運》中說「夫禮之初，始諸飲食」也就是這個意思。

董其昌（明代書畫家）

畫家六法，一曰氣韻生動。氣韻不可學，此生而知之，自然天授。然亦有學得處。讀萬卷書，行萬里路，胸中脫去塵濁，自然丘壑內營，成立郭郭，隨手寫出，皆為山水傳神。

語譯：畫家有六種品評標準，其中一種叫「氣韻生動」。氣韻不能學，那是天生就知道的事情，是上天賦予的。不過還是有入手學習之處。多讀書，多旅行，去除心中混濁的東西，內裏自然有深遠的意境，有所保障，隨手就能畫出傳神的山水。

觀點舉隅

甲同學：食是最重要

我認為在香港，食是最重要的。中國傳統文化一向重視食，這一點可以從不同層面看出來。舉例，古人打比喻說道理，常常會用到煮食，像老子說「治大國若烹小鮮」、莊子說「君子遠庖廚」；中國人在碰面的時候，會問對方「吃了飯沒有」；開門七件事裏，每一件都是跟吃有關；俗語也有所謂「民以食為天」，反映食對中國人來說有多重要。

再說香港有「美食天堂」之稱，根據旅發局資料，香港有超過一萬二千家餐廳，中菜西餐，高價低廉，應有盡有。而在很多美食城市選舉裏，香港往往榜上有名。由此可見香港人很着重食，食是最重要的。

乙同學：住是最重要

我認為住比較重要。在過去十多年，香港樓價不斷上升，屢創新高。雖然當中牽涉很多原因，但其中一個必須承認是香港有很大的居住需求。這是很自然的事，因為中國人向來追求安居樂業，希望有穩定的生活。早在東漢時已有人看出這一點，政治家仲長統曾經提出，君主如想獲得人民歸順，就要做到「安居樂業，長養子孫，天下晏然」。

住的需要十分重要。古時候，孟子母親為了孟子的學業，三次搬家；在今天的香港，父母也為了讓孩子入讀較好的學校，搬去心儀學校網居住。這些例子說明了，有沒有安定的住所、住在哪裏很受重視，比食、旅行都重要。

丙同學：旅行是最重要

我認為旅行最受香港人重視。香港人一向喜歡旅行，去年就有調查顯示，香港人是全世界出國最多的旅客。很多父母會帶子女去旅行，因為他們着重

子女的教育。現今的教育主張全面發展，而旅行也是一種學習經歷。這也是俗語所謂「讀萬卷書不如行萬里路」。自古以來不少文人喜歡遊山玩水，有時是為了抒發抑鬱，有時是為了體悟人生道理，有時純粹為了享樂，並會把經歷寫進作品裏。可以說，那是文化一部分，所以我會說旅行最重要。